ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP MÔN LÍ 10

I.LÍ THUYẾT

Câu 1:định nghĩa chuyển động thẳng đều ?nêu công thức tính quãng đường ,toạ độ của chuyển động thẳng đều ?dạng đồ thị toạ độ thời gian của chuyển động thẳng đều ?
Câu 2:định nghĩa chuyển động thẳng biến đổi đều ,nhanh dần đều ,chậm dần đều ?nêu công thức tính gia tốc ,vận tốc,quãng đường ,công thức liên hệ vận tốc gia tốc và đường đi  của chuyển động thẳng biến đổi đều  ?viết phương trình chuyển động thẳng biến đổi đều  ?dạng đồ thị  vận tốc -thời gian của chuyển động thẳng nhanh dần đều ,chậm dần đều ?
Câu 3:định nghĩa sự rơi tự do?nêu đặc điểm của chuyển động rơi tự do ?công thức tính vận tốc ,quãng đường của chuyển động rơi tự do ?
Câu 4:định nghĩa chuyển động tròn đều ?Công thức tính tốc độ góc chu kì ,tần số ?công thức liên hệ giữa tốc độ dài và tốc độ góc?công thức tính gia tốc hướng tâm và đặc điểm của gia tốc hướng tâm ?
Câu 5:viết công thức cộng vận tốc tổng quát ?áp dụng cho các trường hợp các vận tốc cùng phương ngược chiều,cùng phương cùng chiều ?

Câu 6: đinh nghĩa phép tổng hợp lực phân tích lực ?quy tắc hình bình hành ?điều kiện cân bằng của chất điểm?

Câu 7:nội dung ,biểu thức của ba định luật nui tơn (nếu có) ?định nghĩa khối lượng ,đặc điểm khối lượng ? định nghĩa  trọng lượng ,đặc điểm ,công thức tính?

Câu 8:nêu đặc điểm của lực và phản lực?

Câu  9:nội dung và viết công thức của các định luật (vạn vật hấp dẫn,húc)?nêu các đặc điểm về phương chiều của lực đàn hồi và lực hấp dẫn?
Câu 10:nêu các đặc điểm  và công thức tính của lực ma sát trượt ?định nghĩa, công thức tính lực hướng tâm?
Câu 11:viết công thức tính thời gian ,tầm ném xa,dạng quỹ đạo của vật chuyển động ném ngang ?
Câu 12:Điều kiện cân bằng của vật chịu tác dụng của hai lực và 3 lực không song song?Định mghiã  công thức tính moomen lực ?Điều kiện cân bằng của một vật có trục quay cố định?quy tắc hợp lực hai lực song song cùng chiều?
II.BÀI TẬP

Bài 1:hai ô tô xuất phát cùng lúc từ hai đia điểm A và B cách nhau 20 km .vận tốc của mỗi xe lần lượt là 40km/h và 60 km/h .Chọn trục toạ độ trùng với đường thẳng quỹ đạo ,A là gốc toạ độ ,gốc thời gian là lúc 2 xe xuất phát .Viết phương trình chuyển động của mỗi xe ,tìm thời điểm và vị trí hai xe gặp nhau trong 2 trường hợp sau:
a ,Hai xe đi cùng chiều 

b,Hai xe đi ngược chiều
Bài 2:một đoàn tàu chạy với vận tốc 54km/h thì hãm phanh ,chuyển động chậm dần đều để vào ga .Sau 2 phút thì dừng lại ở sân ga.
a ,tính gia tốc của tàu 

b,tính quãng đường mà tàu đi được trong thời gian hãm phanh.

Bài 3:Hai đầu máy xe lửa chạy ngược chiều trên đường sắt thẳng với vận tốc 40km/h và 60km/h.tính vận tốc của đầu máy thứ nhất so với đầu máy thứ hai và đầu máy thứ 2 so với đầu máy thứ nhất
Bài 4: Một ca nô chạy xuôi dòng mất 2 h để chạy thẳng đều từ bến A ở thượng lưu tới bến B ở hạ lưu và phải mất 3 h khi chạy ngược lại từ bến B về đến bến A. Cho rằng vận tốc của ca nô đối với nước là 30 km/h.

a. Tính khoảng cách giữa hai bến A và B?

b. Tính vận tốc của dòng nước đối với bờ sông?

Bài 5: Xe bắt đầu chuyển động thẳng nhanh dần đều sau 5s đạt vận tốc 72km/h và bắt đầu hãm phanh đi thêm được 50m nữa thì dừng hẳn.

a. Tìm gia tốc của xe.            b. Thời gian xe chuyển động .         c. Quãng đường xe đi được .

                         c. Vị trí 2 xe gặp nhau? Lúc đó mỗi xe đi được quãng đường dài bao nhiêu?
Bài 6: Hai xe đạp khởi hành cùng một lúc và đi ngược chiều nhau. Người thứ nhất khởi hành ở A có v01 = 18km/h và lên dốc chậm dần đều với gia tốc là -20 cm/s2. Người thứ hai khởi hành tại B với v02 = 5,4km/h và xuống dốc nhanh dần đều với gia tốc 0,2m/s2. Biết khoảng cách AB = 130m.     

                        a. Thiết lập phương trình chuyển động của 2 xe?

                  b. Sau thời gian bao lâu 2 xe gặp nhau?
Bài  7: Một vật được thả rơi từ độ cao h  so với mặt đất biết vận tốc lúc chạm đất là 38m/s bỏ qua sức cản không khí, lấy g = 10m/s2 . Tính h ?

Bài  8: Một vật rơi từ độ cao 45m xuống đất . Lấy g = 10m/s2. Tính:

a/ Quãng đường vật rơi sau 2s?

b/ Quãng đường vật rơi trong 2s cuối cùng.
Bài  9: Một bánh xe quay đều với vận tốc 5 vòng/giây. Bán kính bánh xe là 30 cm. Tính tốc độ dài và gia tốc hướng tâm ,tốc độ  gócc ủa một điểm trên vành bánh xe.

Bài  10. Một bánh xe bán kính 60cm quay đều 100 vòng trong thời gian 2s. Tìm :

a/ Chu kỳ tần số quay.

b/ Vận tốc dài, vận tốc góc của một điểm trên vành bánh xe.

Bài  11. Một ôtô khối lượng m = 50kg sau khi bắt đầu chuyển bánh đã chuyển động nhanh dần đều.    Khi đi được S = 25 m vận tốc ôtô là v = 18 km/h. Hệ số ma sát lăn giữa bánh xe với mặt đường là 
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. Lấy g = 10 m/s2. Tính lực kéo của động cơ.

Bài 12 Một vật khối lượng 5kg bắt đầu trượt trên sàn nhà dưới tác dụng của một lực nằm ngang F=22,5N. hệ số ma sát giữa vật và sàn là 0,35. Lấy g = 10m/s2  . Tính.

      a/ Gia tốc của vật .

      b/ Thời gian của vật đi được 18m đầu tiên và vận tốc ở cuối quãng đường đó.

Bài  13. Một vật nhỏ khối lượng m trượt xuống một mặt phẳng nghiêng dài 40m và nghiêng góc 
[image: image2.wmf]30

o

a

=

so với mặt phẳng ngang. Hệ số ma sát trượt là 0, 3464. 

      a/ Xác định gia tốc chuyển động của vật ?

      b/ Vận tốc của vật tại chân mặt phẳng nghiêng?.

      c/ Tới chân mặt phẳng nghiêng vật tiếp tục trượt trên mặt phẳng ngang với hệ số ma sát là 0,1. Tính quãng đường đi thêm cho đến khi dừng hẳn.

Bài  14.Một vật có khối lượng m = 4kg chuyển động trên sàn nằm ngang dưới tác dụng của một lực 
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      hợp với hướng chuyển động một góc 
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(như hình vẽ). Hệ số ma sát trượt giữa vật và sàn là      
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. Tính độ lớn của lực đó:
      a/ vật chuyển động với gia tốc bằng 1,25 m/s2.
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      b/ vật chuyển động thẳng đều. Lấy g = 10m/s2.

Bài 15: Một lò xo có chiều dài tự nhiên lo. Khi treovật m1 = 100g thì lò xo dài l1 = 31cm. Khi treo thêm vật m2 = 100g nữa thì chiều dài của lò xo là l2 = 32cm. Lấy g = 10m/s2. Độ cứng của lò xo là bao nhiêu?

Bài  16. Một vật được ném ngang với vận tốc v0 = 30m/s ở độ cao h = 80m. Lấy g = 10m/s2.
 a.Tính thời gian vật chuyển động.

b/ Viết phương trình quỹ đạo chuyển động của vật.

 c/ Xác định tầm bay xa của vật .

 d/ Xác định vận tốc của vật lúc chạm đất.Bỏ qua sức cản không khí. 

Bài  17. Một vật được ném ngang ở độ cao 20m phải có vận tốc ban đầu là bao nhiêu để khi sắp chạm       đất vận tốc của nó là 25m/s. Lấy g = 10m/s2.
          Bài18: Một quả cầu có khối lượng 8kg nằm trên 2 
         mặt phẳng nghiêng vuông  góc nhau (H-8) . 
          Tính lực nén của quả cầu lên mỗi mặt phẳng nghiêng 
          trong   2 trường hợp:khi α = 450,  và khi α=600. lấy g=10m/s2,

             :Bài 19: Khi trreo quả cân 300g vào đầu dưới 1 lò xo đầu trên cố định
              , thì lò xo dài 31cm. Khi treo thêm quả cân 200g nữa thì lò xo dài 33cm. 
             Tình chiều dài tự nhiên và độ cứng của lò xo.                       
             Bài 20: Thực hiện các tính toán cần thiết dể trả lời các câu hỏi sau:
             a,Tính lực hấp dẫn giữa hai tàu thuỷ  có khối lượng 5000 tấn ở cách nhau 1 km ,nếu          xem chung là chất điểm                               
              b,Tính khối lượng của trái đất.Biết bán kính trái đất R=6400 km và gia tốc trên mặt đất  
g0 = 9,8 m/s2
Bài 21:Một ô tô có khối lượng 1,5 tấn chuyển động đều qua một đoạn cầu vượt (coi là  cung tròn) với tốc độ 54 km/h .Hỏi áp lực của ô tô vào mặt đường tại điểm cao nhất bằng bao nhiêu ?Biết bán kính cong của đoạn cầu là 50 m,lấy g=9,8 m/s2.
Bài 22: 1 người gánh 1 thùng gạo  nặng 500N và một thùng ngô nặng 300 N  .Đòn gánh dài 1,5m .Hỏi vai người đó phải đặt ở điểm nào ,chụi một lực bằng bao nhiêu ?Bỏ qua trộng lượng của đòn gánh.
Bài 23:Một tấm ván nặng 400 N được bắc qua một con mương .Trọng tâm của tấm vans cách điểm tựa A 1,8m và cách điểm tựa B 0,6 m .Tính lực mà tấm ván tác dụng lên điểm tựa A và B

Bài 24:hai người dùng một cây gậy để khiêng một cỗ máy nặng 2000N.Điểm treo cỗ máy cách vai người đi trước 10 cm và cách vai người đi sau 30 cm .Bỏ qya trọng lượng của cây gậy ,hỏi mỗi ngưòi chụi một lực bằng bao nhiêu?
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